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Instrukcja dla ucznia

1.

2.

Test zawiera zadania, za rozwigzanie ktorych mozesz uzyskac 40 punktow.

Zadania rozwigzuj zgodnie z poleceniami.

W niektérych zadaniach zamknigtych jedna lub wiecej odpowiedzi moze by¢ poprawna.
Wybierz je i zaznacz znakiem X, np.:  A. K C. D.

Jesli si¢ pomylisz, bledne zaznaczenie obwiedz kétkiem i zaznacz inng odpowiedz.

A B & b

Rozwigzania wszystkich zadan zapisz dtugopisem czytelnie i starannie w wyznaczonych

miejscach.

Nie korzystaj z korektora.

Zyczymy powodzenia

Wojewodzka Komisja Konkursu Przedmiotowego z Biologii



Zadanie 1. 2 pkt.

W prowadzeniu obserwacji mikroskopowych wykorzystuje si¢ rozne rodzaje mikroskopow,
m.in. mikroskopy §wietlne (optyczne).
a) Wymien cze$ci optyczne mikroskopu swietlnego.

b) Mikroskop, ktory wykorzystano do obserwacji komorki skorki cebuli powigkszat 300
razy.

Podaj, jakie bylo powiekszenie okularu, jesli obiektyw powiekszal 20 razy? Zapisz
obliczenia.

Zadanie 2. 3 pkt.

Na rysunku przedstawiono przekrdj przez wiazke przewodzacg organu roslinnego oraz
podpisano elementy jej budowy.
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Na podstawie: http://biologiaogul.blogspot.com/2015/02/odyga-rosliny-nasiennej.html

a) Podaj, czy przedstawiona wigzka przewodzaca wystepuje w korzeniu, czy lodydze.
Odpowiedz uzasadnij.

b) Podaj nazwe tego elementu budowy wiazki, ktory odpowiada za transport
asymilatow.

c) Podaj nazwy elementéw przedstawionej wiazki, ktore sa zbudowane wylacznie
z zywych komorek.



Zadanie 3. 1 pkt.
Komorki tej tkanki majg grube i twarde $ciany. Wystepuja w migzszu owocoOw, np. gruszce,
hupinie orzecha, ostonach nasion.

Podkresl tkanke, ktorej dotyczy powyzszy opis.
tkanka okrywajaca tkanka wzmacniajaca  tkanka przewodzaca  tkanka tworcza

Zadanie 4. 1 pkt.
Podaj nazwe organu rosliny, ktory rosnie przez cale zycie. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 5. 2 pkt.
Na rysunku przedstawiono budowe eugleny zielonej (klejnotki). Euglena jest organizmem
zmiennozywnym (moze odzywiaé si¢ zarbwno samozywnie, jak i cudzozywnie).

_wid

plamka
$wiattoczuta

_wodniczka
tetnigca

_ materiat
zapasowy

Na podstawie: Encyklopedia biologia, praca zbiorowa, Wydawnictwo GREG, Krakéw 2006

a) Podaj jeden argument $§wiadczacy o samozywnos$ci eugleny.

b) Okresl kierunek porusznia si¢ eugleny rysujac strzalke obok rysunku.

Zadanie 6. 2 pkt.

Wykresl wyrazy w ponizszym tekScie tak, aby informacja dotyczaca porostow byla
prawdziwa.

Porosty sa organizmami powstajagcymi w wyniku obustronnej symbiozy / obustronnego

pasozytnictwa dwoch komponentow: glonu 1 grzyba. Wsrod sktadnikow plechy porostowe;j
glony sg samozywne / cudzozywne, a Qrzyby sa samozywne / cudzozywne. Plecha porostowa
zasiedla srodowisko wodne / lgdowe. Najbardziej szkodliwy wptyw na pleche porostowa
maja zwiqgzki siarki / zwiqzki azotu. Na podstawie ksztaltu plechy porostowej mozna / nie

mozna wnioskowa¢ o stopniu zanieczyszczenia Srodowiska.



Zadanie 7. 2 pkt.
Na schemacie przedstawiono dwa procesy (X,Y), zachodzace w komorkach pewnego

organizmu.
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Zrédlo: rysunek autorski

a) Podaj nazwy procesow oznaczonych litera X i Y oraz przyklady organizméw,
w ktorych zachodza te procesy.

b) W wyznaczone miejsca (prostokaty na schemacie), wpisz nazwy zwiazkow
wytworzonych w tych procesach.

Zadanie 8. 2 pkt.
Na rysunku przedstawiono budowe¢ wewnetrzng pajaka.

Na podstawie: Tomasz Uminski, Biologia, Podrecznik dla klasy dugiej liceum ogdlnoksztatcqcego, WSiP,
Warszawa 1992

Podaj nazwe i funkcje struktury oznaczonej litera X.



Zadanie 9. 2 pkt.

Ponizej przedstawiono informacje dotyczace ryb stodkowodnych.

Dokonaj oceny ponizszych stwierdzen, wpisujac liter¢ P, jesli informacja jest prawdziwa
lub litere F, jesli informacja jest falszywa.

Stwierdzenia P/F

Pecherz ptawny odbiera informacj¢ o kierunku ruchu wody.

Uktad krwiono$ny sktada si¢ z dwoch obiegow krwi.

Zyja w $rodowisku o nizszym stezeniu soli w wodzi niz w ich ptynach ustrojowych.

Temperatura ich ciala zmienia si¢ w zaleznos$ci od temperatury wody.

Zadanie 10. 2 pkt.
Ponizej wymieniono niektére choroby cztowieka oraz przyktadowe substancje, ktorych
nadmiar lub niedobdér moze by¢ przyczyna tych chordb.

Choroba Zawarto$¢ substancji w pokarmie
1. miazdzyca tgtnic A. niedobor witaminy D
2. krzywica B. nadmiar cholesterolu
3. staba krzepliwos¢ krwi C. niedobor zelaza
4. anemia D. nadmiar btonnika
E.

niedobdr witaminy K
a) Przyporzadkuj do chorob 1 — 4, wlasciwe substancje, wybierajac sposrod A — E.
Lo, 2000, 3o, 4

b) Podaj nazwe substancji sposSrod powyzej wymienionych, ktérej niedobér mozna
uzupelni¢ opalajgc sie.

Zadanie 11. 1 pkt.

Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania wybierajgc sposrod propozycji A — C.

Gwaltowne reakcje oczyszczajgce drogi pokarmowe, np. wymioty i oczyszczajgce drogi
oddechowe, np. kichanie sq przyktadami

A. odpornosci swoistej czynnej.
B. odpornosci swoistej bierne;.
C. odpornosci nieswoistej .

Podaj definicje zaznaczonego wyzej rodzaju odpornosci.




Zadanie 12. 2 pkt.
Sposréd ponizszych informacji wybierz i wpisz w wolne miejsca wszystkie te, ktore sg
prawdziwe dla oséb o grupie krwi A.

antygen B, przeciwcialo anty — B, grupa 0, grupa B, grupa AB, grupa A, antygen A,
przeciwciato anty — A
Obecno$¢ antygenu w blonie erytrocytOw .o
ObecnosC przeciwecial W 0SOCZU e
Moga by¢ dawcami dla 0sO6b 0 grupie Krwi ...
Moga by¢ biorcami od 0s6b 0 grupie Krwi ..
Zadanie 13. 3 pkt.

Na rysunkach przedstawiono dwa kregi czlowieka pochodzace z tego samego odcinka
kregostupa.

kanat kregu

Na podstawie: https://terapiaesp.wordpress.com/2012/11/19/kregi-szyjne-i-piersiowe/

a) Podaj nazwe odcinka kregostupa, z ktorego pochodzg przedstawione na rysunkach
kregi.

Zadanie 14. 2 pkt.
Na rysunkach przedstawiono kaktusa, wystepujacego w Ameryce oraz wilczomlecza,
rosngcego w Afryce. Pomimo zewngtrznego podobienstwa, nalezg one do roznych rodzin.

kaktusy (Ameryka) wilczomlecze (Afryka)

B. Bukata, Powtorka przed egzaminami, Wydawnictwo Szkolne Omega, Krakow 2002



a) Wyjasnij, z czego wynika podobienstwo budowy zewnetrznej tych roslin, pomimo
tego, ze naleza one do réznych rodzin.

Zadanie 15. 3 pkt.
Hodowano grzybni¢ plesniaka biatego na podtozu z wilgotnym chlebem, w warunkach
laboratoryjnych przedstawionych na rysunkach.

+25°C | 20 C

plesniak ——essseaize
chleb —_m
Zrédlo: rysunek autorski

a) OKresl cel przeprowadzonego doswiadczenia.

c) Wymien jedna ceche budowy plesniaka bialego, potwierdzajaca jego przynaleznosé
do krolestwa grzybow.

ZADANIA Z LITERATURY

Zadanie 1. 1 pkt.
Podaj nazwe gatunkowa klonu, ktory okreslany jest, jako paklon.



Zadanie 2. 1 pkt.

W stanie dzikim klon jawor nie wystepuje
w Azji mniejsze;j.

w Europie Srodkowe;.

na Kaukazie.

w Skandynawii.

COow>»

Zadanie 3. 1 pkt.

Sposréd wymienionych ponizej roslin, do rodziny storczykowatych nalezy
A. bagno zwyczajne.

B. taj¢za jednostronna.

C. jastrzebiec baldaszkowaty.

D. brodawkowiec czysty.

Zadanie 4. 1 pkt.

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych stwierdzen dotyczacych kompleksu leSnego o nazwie
»Nadmorski bor bazynowy”. Wpisz litere P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe lub litere
F, jesli jest falszywe.

Stwierdzenie P/F

1. | ,,Nadmorski bor bazynowy w Mrzezynie” jest parkiem krajobrazowym
utworzonym w 2010 roku.

2. | Wystepujaca na obszarze ,,Nadmorskiego boru bazynowego” bazyna czarna
podlega ochronie czesciowe;.

3. | Wystepujaca w ,,Nadmorskim borze bazynowym” roslinno$¢ podlega ochronie
z powodu duzej antropopresji na tym obszarze.

Zadanie 5. 1 pkt.

Sa to Sluzowce o przezroczystym ciele lub mleczno biatej barwie, ktora zawdzigczaja
drobnym krysztatkom wapnia, ktére okrywaja ich zarodnie. Te drobne organizmy tworza
zgrupowania na obumartych drzewach, opadtych lisciach i mszakach.

Powyzszy opis dotyczy Sluzowca o nazwie:

A. Pazdziorek drobny.
B. Wykwit piankowaty.
C. Rulik nadrzewny.

D. Maworek zmienny.

Zadanie 6. 1 pkt.
Jedng z cech réznych form sluzowcow jest ich zdolno$¢ do przemieszczania sig.
Podaj dwa sposoby, dzi¢ki ktorym Sluzowce moga si¢ przemieszczac.

Zadanie 7. 1 pkt.
Zaznacz odpowiedz, ktora nie dotyczy fagocytozy, towarzyszacej odzywianiu sie
Sluzowcow.

A. W trawieniu pokarmu biorg udziat lizosomy.

B. Pokarm zostaje zamkniety w wodniczce pokarmowe;j.

C. Enzymy, w celu strawienia pokarmu wydzielane sg do podtoza.
D. Niestrawione resztki pokarmu usuwane sg na zewnatrz komorki.




Zadanie 8. 1 pkt.

Do ptakéw zwanych gniazdownikami naleza
blaszkodziobe.

wroblowate.

siewkowate.

stonkowate.

COow>»

Zadanie 9. 1 pkt.

Czapla siwa buduje swoje gniazda
na drzewach.

wsrod wysokich traw.

w szuwarach wodnych.

wsrod gestych krzewow.

Cow»

Zadanie 10. 1 pkt.

Nazwa ,,klepa” okreslana jest samica
A. daniela.

B. jelenia.

C. sarny.

D. tosia.
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